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Classificacdo das cadeias carbonicas

Existem milhdes de compostos organicos cujas estruturas formadas principalmente por &tomos
de carbono séo chamadas de cadeias carbonicas.

As cadeias carbonicas podem ser classificadas em: abertas, fechadas ou mistas.
1. De acordo com o fechamento da cadeia:

1.1. Abertas: Sdo também chamadas de aciclicas e de alifaticas. Esse tipo de cadeia tem duas
extremidades ou mais e nao possui ciclo nem anel aromatico. Exemplos:

H:C—CH:—CH:—CH: H:C—CH=CH —CH: HsC —CH —CHs;

CH:
1.2. Fechadas: Também sdo chamadas de ciclicas, porque seus atomos de carbono ligam-se, formando

um ou mais ciclos ou anéis aromaticos, ndo possuindo nenhuma extremidade livre. Exemplos:
CH, CH, CHy—CHp
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1.3. Mistas: Possuem uma parte aberta com pelo menos uma extremidade e também possuem uma parte
ciclica. Exemplos:
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2. Classificacao das cadeias abertas:

2.1. Quanto ao tipo de carbono formador da cadeia carbdnica:
2.1.1. Normal: Também chamada de cadeia reta ou linear, esse tipo de cadeia apresenta apenas duas
extremidades, ou seja, apresenta somente carbonos primarios e/ou secundarios. Exemplos:

H3C — CH2 — CH2 — CHs H3C - CH2—CH =CH - CHs

2.1.2. Ramificada: Possui mais de duas extremidades, ou seja, apresenta, pelo menos um carbono
terciario e/ou quaternario. Exemplos:



CH: CH:

HsC—CH —CH:—CH: H:C—CH —CH =C —CH;s

CH:

CH:

2.2. Quanto ao tipo de ligacdo que ocorre entre os carbonos:
2.2.1. Saturadas: Quando as ligacdes entre os carbonos sdo apenas ligagdes simples. Exemplos:

CH: 0
I

H-C —CH.—CH: H:C—CH:—C—O0H

2.2.2. Insaturadas: Quando possui pelo menos uma dupla ou tripla ligacao entre carbono. Exemplos:
CH:

HC=C —CH:—CH; HC—CH—-CH=C-— CHs

CH;

2.3. Quanto a natureza dos &tomos que formam a cadeia carbdnica:

2.3.1. Homogénea: Se na cadeia carbdnica ndo houver nenhum outro tipo de 4&tomo entre os carbonos.
Exemplos:
0 OH
I I

H:C—CH:— CH: H:C—CH=CH-—-CH H:C—CH —CH—CH;s

CH;
2.3.2. Heterogénea: Se houver pelo menos um atomo de outro elemento quimico entre dois carbonos
na cadeia, este elemento diferente é chamado de heteroatomo.

H:C —CH:—0—CH:—CH: HsC —CH:—NH —CH;s

Praticando o que foi aprendido:

Agora observe as cadeias carbonicas abaixo e como elas podem ser classificadas:

H;C — CH: — CH: — CH; : * aberta, g . * aberta;
* normal, HsC—CH = CHs * ramificada;
* saturada, | * saturada;
» % CH; %
homogeénea. * homogénea.
HiC—CH=CH—CH; :*aberta;

¥ aommai HiC—CH:—O—CH:—CHs .=yt
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* insaturada; normal,

* .
* homogénea. Slirada;
* heterogénea.



ATIVIDADES:

01. A classificacédo da cadeia carbdnica abaixo é:
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A) Aberta, ramificada, heterogénea e saturada;
B) Aberta, normal, homogénea e insaturada;
C) Aberta, normal, heterogénea e saturada;

D) Aberta, ramificada, homogénea e saturada;
E) Aberta, normal, heterogénea e insaturada.

2. (UFAM-PSC) O pau-rosa, tipico da regido amazodnica, ¢ uma rica fonte natural do 6leo essencial
conhecido por linalol, o qual também pode ser isolado do 6leo de alfazema. Esse 6leo apresenta a
seguinte férmula estrutural:

OH
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Hi:C —C=CH—CH,—CH,—C—CH=CH:

| |
CHs CHs

Sua cadeia carbonica deve ser classificada como:
a) aciclica, ramificada, saturada e heterogénea.

b) aciclica, normal, insaturada e homogénea.

c) aliciclica, ramificada, insaturada e homogénea.
d) aciclica, ramificada, insaturada e homogénea.
e) aliciclica, normal, saturada e heterogénea.

3. Classifique as cadeias carbonicas abaixo:
a) HsC —CH, —CH, —C — 0O —CH2 —CHs
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b)Cl —CH2 — S — CH2 — CH2 — ClI

¢) HS — CH2— CH — CH2 — OH
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d) HsC — CH — CH2 — CH2— SH

I
CHs

CHy—CH—CH; —0—CH=CH,
e) CHg



